

恶性程度高、并发症多、进展极快……

儿童肿瘤早期症状不明显易被忽视

家长需警惕：孩子不适症状背后是否“另有隐情”

这两天网上爆红的一段视频，“儿童肿瘤”这个词激起数以万计人的关注。由于认知不足、误诊、缺乏早期筛查机制和医保覆盖，患儿治疗的时间窗总是被错过，部分病种的误诊率甚至高达50%。市场星报记者昨天从安徽省儿童医院了解到，近年来，该院收治的恶性肿瘤患儿人数增多，幼龄化趋势明显。“有些孩子因为就诊及时，能被成功地挽救生命；而有些因为发病症状不明显或其他原因被延误治疗，很令人遗憾！”安徽省儿童医院PICU(儿童重症监护室)主任金丹群说。

■ 王伟 童有兵 记者 李皖婷

恶性肿瘤发病逐渐呈现低龄化

在全球范围内，儿童肿瘤的发病率在万分之一左右，按照中国3亿多名15岁以下少年儿童的数量推算，全国发病数高达3万例。值得注意的是，近年来，中国儿童肿瘤患者数量正在逐年上升。

昆昆(化名)一周岁那年，爸妈带他去影楼拍了一组艺术照，可照片洗出来之后，他们却意外发现照片里儿子的瞳孔泛着白色的光，像“猫眼”一样诡异。

在安徽省儿童医院，昆昆被确诊患上视网膜母细胞瘤，俗称“眼癌”。如不及时治疗，孩子不仅要摘除眼球，还要面对死亡的威胁。

视网膜母细胞瘤、肾上腺皮质恶性肿瘤、神经母细胞瘤……安徽省儿童医院公布的数据显示，近年来，该院收治的恶性肿瘤患儿人数增多，幼龄化趋势愈发明显。

儿童肿瘤治疗不同于成人肿瘤

多多(化名)在一岁多的时候，家人发现他的小肚子经常鼓鼓的，有时还会呕吐。家人以为是消化不良，没有太放在心上。可很快多多出现持续低烧。

在医院，多多被诊断为恶性淋巴瘤晚期。“孩子送来的时候，体内有一个12.8×7厘米的巨大肿瘤，外面是瘤体，里面是出血和坏死的组织，像‘夹心面包’一样占据着孩子腹腔内几乎所有的空间，并把孩子的肠子挤压上移到胃部，孩子非常痛苦！”金丹群很痛心。

7岁的鹏鹏(化名)同样也不幸，他患的是神经母细胞瘤。确诊时，他的气管已经被瘤体压迫呈一条直线，癌细胞已经转移，到处都是。在此之前，他的症状是咳嗽，但是一直没有接受正规治

疗，直到父母发现他的腹腔有包块。

“这两个孩子在疾病初期症状不明显也不典型，没有及时就医。”金丹群说。

目前儿童多见的恶性肿瘤主要是神经母细胞瘤、恶性淋巴瘤、肾母细胞瘤。与成人肿瘤不同，儿童肿瘤恶性程度高、肿瘤并发症多、进展极快，从一期发展到四期最快只要三个月。

“儿童晚期恶性肿瘤治疗难度非常大。据统计，此类患儿治疗后的5年存活率不足10%，这是个非常低的数字。”金丹群解释道。

虽然更多涉及的是先天性因素，但由于环境因素造成孩子体内基因突变，也是他们发生恶性肿瘤的重要诱因。

早发现、早诊断、早治疗是“救命”的关键

根据世卫组织的统计，恶性肿瘤已成为儿童的第二大死因。在中国，儿童肿瘤一直被忽视，部分病种误诊率竟高达50%。

安徽省儿童医院影像中心主任尹传高表示，事实上，早发现、早诊断、早治疗是提高疾病治愈率、降低死亡率的关键。

金丹群提醒，当家长发现孩子身体出现包块、不明原因低烧、呼吸不畅、恶心呕吐、牙龈出血、精神萎靡等情况时，一定要及时带孩子去医院就诊，并听取医生建议进行常规体检。

金丹群同时表示，化学和物体辐射等污染物对胎儿及婴幼儿伤害非常大，家居装修中的甲醛、苯等有毒气体，“二手烟”、汽车尾气、空气污染、食品残留的农药、添加剂、防腐剂、重金属等也都是“隐形杀手”。因此，孩子的生活环境以及准妈妈的工作环境和生活习惯对孩子的健康非常重要，“要懂得避免这些伤害。”

资讯

明起我省将大幅降温 沿江江南地区有降雪

星报讯(李若冰 记者 祝亮) 预计3月4~5日我省受较强冷空气影响，平均气温下降6~8℃，并伴有4级左右东北风，阵风6~7级；全省大部分地区有一次雨雪天气过程，大别山区和沿江江南雨雪量中等，局部大雪。

具体来说，3日：全省阴天转多云，江南南部部分地区有小雨。4日：全省多云转阴天。江淮之间，中南部和江南北部有雨夹雪或小雪，大别山区和沿江东部有中雪；江南南部有雨夹雪或中雨。山区有冻雨。5日：全省阴天，淮南部和江淮之间有雨夹雪或雪，沿江江南有雨夹雪或雪转小雨，其中大别山区和沿江江南雨雪量中等，局部大雪。

星动春日风情

88元畅游别样皖西

星报讯(记者 戴菱荷) 春天春暖花开，春天风情万种，春天星动出游。本周六(3月7日)，安徽财经网带您一路畅游皖西，感受春天的别样风情。

六安大别山风情谷景区集奇峰、怪石、湖泊、瀑布、竹海、茶园、农业生态观光园、皖西民族风情表演为一体，让您沉浸在无边的竹海里尽情地享受大自然的鬼斧神工，是观光休闲、户外运动、田园采摘体验的理想场所。下午参观东石笋风景区，该风景区景色秀丽，环境清幽，山水相映，四季长青，是真正的天然氧吧，被喻为“安徽的九寨沟”。游览结束前往毛坦厂中学参观，独特的地理环境加之深厚的民风文化底蕴，造就了其独特良好的学习环境。

行程特惠价88元/人，包含交通、景点门票(东石笋50元/人，门票自理)、保险。报名热线：0551-62556618、62556616，或前往永红路10号市场星报社三楼新媒体部现场咨询。



上天对他按下静音键
他依然能发出最美的声音

耳蜗训练室，5岁的刘乐施背诵儿歌，并用动作表示理解程度



助听器的人工耳蜗成形影不离的“伙伴”



为迎接爱耳日，孩子们排练演出节目

今天是第16个全国“爱耳日”，据统计，我国有听力残疾人2780万，每年新增听力残疾人逾30万，成为世界上听力残疾人最多的国家，而在这个数字下，听障儿童占据了绝大部分。

安徽省残疾人康复训练中心耳蜗训练室，6岁的王家辉用语言熟练地描绘着老师手中拿着的动物特征，而3年前的王家辉连发音都是问题，4岁戴上助听器后通过家人和老师的教导，小家辉可以走进校园与同学们一起生活学习了；刚出生的丁亦萱没有通过医院听力筛查，经过诊断后，小萱的听力感知在90~100分贝，属于听力障碍，2岁时家人没有申请到免费的人工耳蜗指标，自费20万元给她装上进口的人工耳蜗，通过训练，这个可爱的小姑娘如今已经走进幼儿园，与正常的

孩子无异。

“什么，你再说一遍”，焦急的家长面对一脸茫然的孩子束手无策，经过听力筛查和测试，孩子最终被确诊为听力障碍，当助听器、人工耳蜗成了孩子形影不离的“伙伴”时，剩下的便是无数次的语言重复和训练，当孩子清楚地说出“爸爸、妈妈”后，家人哭了，孩子笑了。

从查知、听辨、辨识到理解，每个配戴助听器和耳蜗的儿童都要经历语言训练的重要四步，康复中心人工耳蜗项目办的沈谊老师向市场星报记者介绍说，如果发现孩子听力有障碍，应当尽早接收、治疗训练，父母要把听障儿童当成健全孩子一样培养、教育，让他们走出家庭，在交往中培养各种能力。

记者 程兆摄影/报道